

# GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

28 Octomvrie 1936.

Inconjurat de dragostea întregului neam românesc, M. S. Regele Carol II. al României, este astăzi interpretul celor mai călduroase urări de bine, pe care din partea Ţării noastre le duce Republicii cehoslovace, din prilejul aniversării a 18-a a independenţei ei.

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, BREDADA LUNGA Nr. 5.  
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autorități 500 lei.  
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU,

Apare de trei ori pe săptămână

## Tipar românesc

Nu există factor în viața noastră politică, care să nu recunoască necesitatea alcătuirii unei forme noi de viață pe întregite meleaguri.

La toate întrunirile, exponenții diferitelor nuanțe politice, vorbesc, sincer sau nu, de o... Românie nouă.

Incontestabil, în toate domeniile activității umane, — agricultură, industrie, comerț, etc. — ca și în mentalitatea întregii noastre populații, se simte tot mai acut nevoia unui nou suflu de viață.

Ceva nou, ceva care să conțină în el elementul esențial și durabil al vieții, cere toată lumea.

Da, o viață nouă! O viață însă, care trebuie să conțină o forță dinamică, vie, conformă imperativelor timpului și care tocmai prin puterea ei de uriașă vitalitate să constituie o reformă constructiv-reală și specific românească.

Odată cu apariția popoarelor și cu individualizarea lor în națiuni, fiecare popor a avut dorința, devenită cu timpul necesitate, de a se conduce singur și de a fi singur stăpân în domeniile activității omenești, în hotarele sale, căutând a-și organiza astfel viața încât viața însăși să oglindească în ea tendințele de puternică afirmare individuală, specific națională, prin aplicarea anumitor concepții, proprii.

Această dorință-necesitate de auto-determinare, proprie fiecărui popor, a evoluat dezvoltându-se neîncetat în viața popoarelor, dând astfel naștere spiritualității naționaliste — singura care a putut păstra vie și neștirbită existența, libertatea și demnitatea popoarelor, asigurând, totodată, progresul culturii și civilizației umane.

Tot ce un popor a avut mai genial, tot ce o țară are mai specific, se poate sintetiza admirabil doar într'un singur cuvânt: naționalism.

Dragostea de țară și de neam, respectul față de trecut, de tradiții, de instituții și credințe și toată comoara bogățiilor sufletești ale unui popor se află cuprinse în acest sublim cuvânt. Analizat, naționalismul nu este altceva decât un minunat instinct de conservare și de auto-determinare al popoarelor, care fiind popoarele de stări aburgate și experiențe nenorocite și dureroase, a condus și conduce, în timp, viața popoarelor, păstrând totdeauna în plasma generativă a generațiilor tot ceea ce o națiune avea mai bun, mai puternic, mai sănătos și mai frumos.

Astfel văzut, naționalismul — ca toate că prezintă unele trăsături generale foarte asemănătoare tuturor popoarelor, — pentru fiecare popor își are caracteristica sa bine distinctă.

„Hitlerismul” și „fascismul”, pe care străinii dușmani și autochthonii nebuni, îl aruncă în opatele naționalistilor români, nu se poate deci „exporta” fiind

proprii țărilor în care s'au născut...

Fiecare popor își are doară naționalismul său propriu. Naționalismul de azi, al celor ce simt românește — un Vaida-Voevod, un Codreanu și elevii lor — nu este nici „fascism” nici „hitlerism” — după cum le place să strige adepții democrației integrale, pentru care totul, chiar credințele și aspirațiile sufletului românesc, nu sunt decât o marfă bună de import-export — pentru că se deosebește în chip natural și profund de ambele forme de naționalism.

Singura „doctrină” politico-socială creată anume spre a fi exportată este comunismul internațional ce azi se ascunde sub masea democrației mai mult sau mai puțin integrală.

Naționalismul este caracteristica fiecărui popor; — există deci atâtea spiritualități naționaliste, bine distincte, câte popoare sunt.

Comunismul, însă, este unul și același, în ori ce parte a lumii s'ar ivi...

Prin trecutul nostru glorios, naționalismul își află adânc înfipte rădăcinile în existența de două ori milenară a poporului nostru, păstrând tot ceea ce a dat viață, a luminat și a călăuzit spiritualitatea naționalistă a înaintașilor noștri.

Astăzi, aceeași dragoste de neam și de glie, aceeași dorință de viață, de libertate și demnitate românească, ține trează conștiința noastră națională.

Astăzi valul uriaș al naționalismului cere imperios o nouă viață nu pentru a răsturna și disruga — cum urlă democrații — ci pentru a transforma și întregi.

Viață nouă înseamnă viață pură. O Românie Nouă cere o viață curată românească, exclușând completamente din structura sa intimă amestecul heterogen al străinilor.

O nouă viață, pe strămoșeștile meleaguri, trebuie să concretizeze întreaga spiritualitate românească specifică poporului nostru, sintetizând, în structura ei, întreaga comoară a bogățiilor sufletești acumulate în decursul veacurilor.

În cadrul realităților epocii, poporul nostru trebuie să-și aibe viața lui specifică; o viață nouă cerută de reacțiunea spiritului etnic național, care să aibe în structura ei drept coloană vertebrală blocul de granit al rasei românești cum și toate prerogativele ce nasc din el.

Noua viață trebuie să fie expresia pură a sufletului românesc.

Tributoră — nu ideilor de import, ci — trecutului nostru glorios, noua viață trebuie să fie realizarea integrală a tuturor aspirațiilor neamului nostru.

Voința deslănțuită de freacă-tul naționalist dorește și așteaptă, de mult, o nouă viață...

O vrea însă turnată în tipar românesc!

C. I. Odor.

În amintirea luptelor de-acum 20 ani.

## Sfințirea Troiței dela Cristian

### O măreață serbare a tinereții premilitare.

Se împlinesc 20 ani dela luptele crâncene cari s'au desfășurat în lunile Septemvrie și Octomvrie 1916, pe șesul Țării Bârsei, la poalele Carpaților și în trecătorile spre Vechiul Regat. Lupte crâncene și eroice, cari au lăsat urme sângeroase în pământul orașului și județului nostru, presărat cu nenumărate osăminte ale fraților eliberatori.

Osămintele lor străne în cimitirile Brașovului și ale comunelor învecinate, ca și cimitirile și mormintele risipite pe întreg cuprinsul județului, ne indică locurile, unde acum douăzeci de ani jertfa supremă adusă pentru eliberarea Ardealului a înfăptuit cu doi ani mai târziu împlinirea visului secular: întregirea neamului.

Sunt locuri sfinte, în fața cărora ne închinăm și suntem datori să ne închinăm cu smerenie și recunoștință nu numai la aniversările

mai mari, ci an de an, zi de zi, câte-ori trecem prin apropierea lor.

Generația activă a războiului începe să dispară, șirurile luptătorilor de odinioară se răresc. Cultul eroilor căzuți și al luptătorilor rămași în viață nu va dispărea însă niciodată.

Iată pentru ce am înregistrat cu o mare satisfacție sufletească manifestația patriotică de comemorare a luptelor de acum 20 ani, de către cercetașii întruniți astăzi la Jamboreea din Poiana-Brașovului, încununând mormintele eroilor cari își dorm somnul de veci în cimitirul dela Bartolomeu; și iată, pentru ce înregistrăm astăzi cu aceeași satisfacție măreața serbare a premilitarilor din județul nostru, care s'a desfășurat într'un cadru impresionant Duminecă, cu prilejul sfințirii Troiței din comuna Cristian.

## Cum a decurs serbarea

În prezența ofițerilor și premilitarilor tuturor subcentrelor municipiului și județului, a cercetașilor legiunei „Andrei Mureșianu”, a elevilor școlii primare și a unui public distinct și numeros s'a desfășurat impresionantă serbare a sfințirii Troiței, ridicată în fața școlii primare de stat din Cristian de către inspectoratul premilitar, în amintirea luptelor de-acum 20 ani din acest ținut.

În marea asistență am remarcat pe prefectul județului d. I. Nan, președintele Comisiei Interimare a Municipiului d. Dr. T. Prișcu, d-nii: colonel Strat, locot. col.

## Din cuvântările comemorative

După stropirea Troiței cu apă sfințită, a luat cuvântul părintele protopop militar d-l locot. colonel I. Hociotă care, preamărind puterea credinței, a spus între altele:

Noi cu iubirea de Dumnezeu și de patrie în piept putem să luptăm contra tuturor vrăjmașilor și putem alunga toți necrii greci de pe orizontul națiunii.

Când Dumnezeu va fi cu noi, cine poate fi împotriva noastră? Să începem dar anul de muncă și de instrucție cu chemarea Domnului în ajutor, ca să lumi-

Petrescu, subprefect Dr. Mircea, prof. Moldovan, Dr. C. Voicu, V. Branșce, Dr. Arsu, revizor M. Popovici, numeroși ofițeri, învățători și funcționari ai prefecturii, întregul popor românesc din Cristian în frunte cu membrii și funcționarii consiliului comunal și societățile locale culturale, cu drapelul.

La ora 10<sup>1/2</sup> s'a oficiat de către părintele protopop I. Hociotă și preoții Micu și Gogonea, sfințirea apei și a Troiței. Întreaga slujbă ca și cuvântările rostite au fost difuzate putând fi auzite de întreaga asistență.

neze calea acestei tinereți spre sportre în cele folositoare lor și țării noastre.

Troița aceasta dela răspântia drumului, acum sfințită, să le aducă pururea aminte, că înainte cu 20 ani a pornit neamul nostru la luptă cu crucea în frunte străbătând Ardealul pentru libertatea celor asupriți și pentru întregirea neamului, care era răstirat sub stăpâniri străine. Troița aceasta, simbolul credinței, să ne amintească pururea de binefacerile lui Dumnezeu revărsate asupra poporului no-

stru și să ne îndemne la rugăciuni de mulțumită și de premărire în toată vremea.

Pământul acesta stropit și îngrășat cu sângele eroilor noștri să ne fie sfânt și să l'opărăm cu toată puterea sufletului și trupului nostru. Nici o brazdă din el să nu se înstreineze, fiindcă ni l-a hărăzit Dumnezeu prin jertfa cea mare a înaintașilor noștri.

Îl vom lăsa moștenire neștirbită copiilor și strănepoilor noștri din neam în neam.

A urmat la cuvânt părintele Micu din Cristian care a spus între altele:

Numai prin pătimirea și moartea celor buni și noștri a fost posibilă zua învierii neamului românesc. Zilele de bucurie pe cari le-am trăit după aceea, au fost rezultatul suferințelor de tot solul pe care le-am îndurat cu toții de dincolo și de dincoace, unii pe front, alții acasă, în plcaia gloanțelor ca și în intunecimile temnițelor.

Ș. zilele acestea ași voi să le înviem în sufletele voastre, tineri premilitari din jud. Brașov, ca de măreția și de sacrificiul lor să fiți călăuziți și acum și în viața voastră ce va urma de astăzi înainte. Să nu uitați că este vrednicie nu numai când câștigi un lucru de mare preț, ci când îl ști și să-l păstrezi.

Să ne însprăm din faptele înaintașilor cari și aici pe pământul cel mănos al Bârsei pas cu pas și metru cu metru și-au făcut datoria; la Tohan și Poiana Mărului, unde șanțul de miezului se astupase cu trupurile cari vii nu au voit să mai dea nici un pas înapoi.

După luptele dela Brașov dușmanul singur a recunoscut vitejia Românilor spunând: Ei se apără cu desăvârșire pentru fiecare metru pătrat din prețioasele lor pături, luptă cu îndărătnicie surprinzătoare.

Și dacă așa cuvinte s'au scris despre acei cari au îngrășat pământul cel imbelșugat al Bârsei, atunci să arătați și voi că din ștejar, ștejar răsare și din vultur, vultur crește.

Cuvântarea d-lui prefect.

Am venit cu deosebită bucurie la această sărbătoare patriotică, în programul căreia se împletește atât de fericit demonstrația plină de vigoare a tinerilor premilitari, cu comemorarea celor douăzeci de ani trecuți, dela intrarea armatei Române în Ardea.

Mă simt foarte fericit, văzând cum se întărește această mândră tinerețe, sub ochiul sever, dar părintesc și dragostea comandantilor, — dragostea pentru frumoasele îndelețniciri premilitare, cari ojelesc trupul, desțelenesc mintea și încălzesc sufletul.

În același timp sunt profund mișcat, văzând cu câtă grije se leagă trecutul românesc de viitorul românesc prin închinarea pe care tineretul o aduce la această Troiță anului de glorie și de sbucium 1916, când armata Regelui Ferdinand a trecut granițele țării pe o întindere de aproape 600 de kilometri.

Concursurile sportive, de tir și de semnalizare, organizate astăzi în dovedirea agerimii flăcăilor superb...

De altă parte, corurile și dansurile naționale, inițierea în organizarea bibliotecilor populare și a șezătorilor culturale...

Văd domnilor și iubii copii realizându-se aici întreg gândul aceluia Rege voinic și plin de neastâmpăr creator...

Onoare d-lui colonel, onoare d-lor ofițeri; cinste bravilor învățători; sănătate și voie bună flăcăilor din clocoțitoarea falangă a instituției premilitare.

Inchinându-mă în fața acestei Troițe simbolice, n-ași putea tălmăci mai bine sentimentele ce mă copleșesc decât repetând salutul cu care Brașovul a întâmpinat în anul 1916 brava armată liberatoare din vechea Românie.

"Dacă nu v-am putut primi așa cum am dorit, — grație acel salut" — și dacă multora dintre noi, cari v-am văzut intrând triumfal în Țara Bârsei, ne-a secăt glasul și am stat uluiți și înmărmuriți, iertați-ne.

"Prea mare e minunea care se desfășoară de câteva zile în fața ochilor noștri; prea grandioasă e schimbarea istorică, ai cărei martori ne este dat să fim.

"Stăm uluiți și nu găsim cuvinte să dăm glas bucuriei înăbușite de suferințele seculare. Ne ștergem din nou, și iarăși din nou ochii plâng și înpăienjenii, întrebându-ne: Se poate? Se poate?"

"Da. Se poate. S-a putut. Armata glorioasă a marelui Rege Ferdinand a în mijlocul nostru. Frații liberatori au sosit, căci ceasul a bătut.

\*) Din articolul "Bine ați venit" al ziarului "Gazeta Transilvaniei" apărut la 24 Aug. (6 Sept.) 1916, primul număr apărut sub stăpânirea românească...

Bine ați venit și să mergeți cu bine. În vârful baionetelor voastre zace viitorul neamului românesc...

Așa a vorbit Brașovul în 1916 când primele coloane deslănțuite din culmile dela Predeal și-au înfipt piciorul în pământul românesc din Țara Bârsei.

Așa vorbește astăzi domnilor și iubii copii Brașovul: în vârful baionetelor voastre zace viitorul neamului românesc. A-lăta vreme cât vom fi lăsați în pace, virtuțile pe cari le cultivă cu atâta grije domnii ofițeri și domnii învățători, sunt chează și propășirii noastre.

Nimic nu poate fi mai folositor pentru Țară, decât cetățeanul harnic și disciplinat în vreme de pace; aprig și neînfricat în vreme de război. Sunt mândru că pot felicita pe d-nii ofițeri și pe d-nii învățători, de felul cum știu să cultive în tineretul român, calitățile cari duc și la harnicie și la vitejie.

În fața acestei troițe smerite, dar totuși atât de grandioase prin ceea ce reprezintă, le exprim toată recunoștința acestui județ, găzduitor de frumoase realizări românești.

Cinstind trecutul nostru impletit din smerenie și din îndărătnicie dărză, muncind din toate puterile ca să fim cât mai utili și mai de ispravă în timpuri liniștite; oțelindu-ne fără ezitare în vederea încercărilor ce vor veni, ne vom fi făcut întregă datoria către această țară fermecătoare, care ne leagă în frumusețe și în belșug.

Să ne legăm aici, în fața sfintei troițe, că nimic nu ne va abate dela împlinirea acestor îndatoriri.

În același timp, să strigăm din fundul plepturilor noastre bărbătești un cuvânt de urare aceluia, care reprezintă România în toate năzuințele ei de mărire și de bună stare, Majestății Sale Regelui Carol al doilea.

Trăiască Regele, Trăiască Armata.

O telegramă Suveranului.

După serbare s'a expedit M. Sale Regelui următoarea telegramă:

Majestății Sale Regelui Carol II Sinala.

Premiliarii din județul și Municipiul Brașov concentrați în comuna Cristian spre a face dovada minunatelor însușiri tinerești cultivate conform înaltei lor și prețioaselor dorinți ale

Majestății Voastre au ținut să vă ureze din toată puterea sufletelor lor intraripate: Sănătate Majestate.

Reuniți în jurul unei troițe ce simbolizează jertfele de acum douăzeci de ani ale armatelor Regelui Ferdinand pentru eliberarea Ardealului: ei au făcut legământ să fie oameni de ispravă în vreme de pace și ostași viteji în timp de război...

Îngăduiți ne Sire să alăturăm urărilor tinerești și pe ale noastre cari suntem totdeauna gata să mergem acolo unde Țara și Regele ei ne va trimite.

Iancu Nan, Prefectul jud. Brașov. Defilarea.

După ce a mai rostit o impresionantă cuvântare d-l colonel Strat, comandantul acestei serbări patriotice naționale, pe care o vom publica în nr-ul viitor, s'a dat ordinul de defilare.

Întro ținută frumoasă și corectă au defilat în fața autorităților civile, militare și a numeroșilor publici: elevii școlilor primare cu învățătorii, grupul ceretașilor condus de d-l dr. St. Stînga, grupul bicicliștilor și în fine premiliarii tuturor subcentrelor în frunte cu d-l locot. colonel Petrescu și cu ofițerii instructori.

Publicul numeros a aclamat cu mare însuflețire frumoasă d-l rege, care a luat sfârșit la ora 1 d. a.

Plecarea M. S. Regelui la Praga

M. S. Regele împreună cu Marele Voevod M. hai au plecat luni seara, la ora 11 jum., cu un tren regal din gara Sinala, la Praga.

Înainte de plecarea Suveranului, au sosit în gară cu un tren special, toți membrii guvernului, împreună cu președintele Corpului Legiuitoare, pentru a asista la plecarea Suveranului.

La plecarea trenului regal, membrii guvernului și membrii Curții au urat Suveranului drum bun.

În călătoria la Praga Regele este însoțit de d-nii: Victor Antonescu, ministrul afacerilor străine, Jan Šeba, ministrul Cehoslovaciei la București, general Baliff, mareșalul Curții Regale, col. Udăreanu, vice mareșalul Curții, Mocsony mare maestru al vânătorilor regale, general adjutant Filimon, șeful Casei

militare a Regelui, Pavelescu, directorul trenurilor regale, E. Buchman, directorul secretariatului particular al Regelui, comandor Fundășanu, adjutantul regal și căpitan lile Radu ofițer de ordonanță.

Prerogativele regale, pe tot timpul absenței din țară a M. S. Regelui, trec asupra consiliului de miniștri.

Sfințirea bisericii din Cărpiniș

În cătunul curat românesc Cărpiniș (compus din 83 familii), care aparține comunei Preșmer din jud. Brașov acum 3 ani, — la stăruința și intervenția d-lui Dr. Voicu Nițescu, fost ministru, parohia devenind bugătară, — a fost ales ca paroh tânărul preot Maxim.

Mica și vechia bisericuță devenind neîncăpătoare, harnicul preot Maxim, după 3 ani de a-lergături, colectând ajutor dela autorități și cu obolul harnicilor Cărpinișeni, a mărit și renovat bisericuța, făcându-o proprie pentru credințoșii românești.

Sfințirea bisericii mărite și renovate a avut loc Duminecă în 25 Oct. La acest serviciu religios l. P. S. Mitropolitul Nicolae dela Sibiu a delegat pe P. S. Sfințita Sa d-l Dr. Iosif Blaga, protopopul Brașovului, care înconjurat de preoții Banciu, Bărbai, Stele, Marin, Sgorcea și Maxim a săvârșit aceluși sfințire bisericii în asistența locuitorilor comunei și a altor oaspeți veniți anume să asiste, între cari remarcăm pe d-nii: prof. N. Olor, G. Roșculeț, R. Ardelean, Dr. Crăciunel și I. Crăciunel.

Părintele protopop a predicat despre faptele mucenicului Sf. Dumitru, părințele T. Banciu, fost administrator al parohiei, despre trecutul bisericii din Cărpiniș și despre munca depusă de tânărul preot Maxim.

D-l Romulus Ardelean inv. în Brașov, ca delegat al d-lui Dr. Voicu Nițescu fost ministru, care nu a putut răspunde la invitația ce i s'a făcut de parohie, a vorbit despre importanța bisericii ortodoxe creștine în trecut, prezentul și viitorul neamului și al țării.

Părintele Maxim citește lista donatorilor și mulțumește tuturor aceluia cari și au dat obolul pentru renovarea bisericii.

După serviciul divin a avut loc o masă comună în localul școlii unde P. S. Sa d-l protopop Dr. I. Blaga a toastat pentru M. S. Regele și Mitropolitul Baian, pr. Banciu pentru proto-

popul Dr. B'aga și pr. Maxim, pr. M. xim pentru creștinii din Cărpiniș, iar pr. Sgorcea pentru presa națională

Primarul comunei Preșmer, d-l Creangă, vorbește despre ajutorul dat de Consiliul comunei Preșmer și spre surprinderea tuturor mai deosebit din partea Primăriei încă 5000 lei și din partea d-sale 500 lei.

Masa a luat sfârșit în ursele asistențelor, înscrinduse astfel și aici un act despre conștiința creștinească și națională a locuitorilor din Cărpiniș și a conducătorului lor pr. Maxim.

Instalarea

primului preot pentru parohia ort. rom. din Brașov-Blumăna

Suntem informați, că Duminecă în 8 Nov. a. c. se va face instalarea în postul de paroh al nou înființatei parohii din cartierul Blumăna în persoana tânărului licențiat în teologie I. Tohăneanu ales de paroheni și confirmat de forurile superioare bisericești în acest post.

Cu această deosebit de însemnată ocazie — de instalare a primului păstor sufletesc al parohiei, care își ia linșă acum, — instalarea se va face cu deosebitul fast, cu venitul asfel de eveniment.

La instalarea noului paroh va fi primit la intrarea în oraș, grație Bartolomeu, de reprezentanții parohiei, școlii, societății etc. în frunte cu întreg Consiliul parohial, încadrați de călăreții din comuna Ghimbar, — locul natal al tânărului preot, — și din Brașov, cu înfruntare în fruntea cortegiului, care va conduce pe preot la capela parohială din Căminul Victoriei Nr. 35, unde se va face instalarea.

Se dă o deosebită importanță acestei serbări, care va rămănea înscrisă în istoria dezvoltării bisericii ort. rom. din Brașov

Ne bucurăm că chestiunea împlinirii postului de paroh din Blumăna va lua asfel sfârșit și suntem convingeți că din această mare și unic prilej, toți credincioșii noului paroh, ca și ceilalți Români ortodocși ai orașului nostru se vor manifesta așa cum se cuvine în timpurile de azi, dovedindu și sentimentele afecțioase și creștine, cari trebuie să ne stăpânească pe toți Români, la stările de azi.

Cețiți și răspândiți Gazeta Transilvaniei

CARTI

Corneliu Z. Codreanu: Pentru legionari (vol. I) o carte de 482 pagini, în care autorul își descrie firul tare al vieții sale dela 19 la 34 ani: o carte mare, scrisă în spiritul nou al României eroice. Fiecare rând respiră dărzănia unei linii de vedere sănătoasă, tălmăc în granit, fiecare filă e un episod reinviat din epopea marilor noștri desrobitori.

Corneliu Codreanu și-a făcut educația la Mănăstirea Dealului, în o. d.ine, disciplină și teroare. Aici a învățat să vorbească puțin. Și a dat bacalavreatul și s'a înscris la Universitatea din Iași vechiul oraș moldovean, reședința de voievozi, care moare, înăbușit de jidani. Aici a cunoscut pe profesorii A. C. Cuza, Ion Găvănescul și Corneliu Șumuleanu. Deasemenea pe tatăl său, patriot naționalist Constantin Panou, un meseriaș, instalator de apă și electricitate, cu patru clase primare. Cu acesta puna bazele unui partid politic, socialist național-creștin, în crezul căuia se vorbește despre can-

titatea și calitatea muncii și se preconizează alegerea miniștrilor de către Camera, suprimarea Senatului, impozitul progresiv pe venit, încurajarea inițiativelor particulare în interesul Neamului, dezvoltarea industriei casnice țărănești: tot atât a puncte de vedere corporatiste.

Aici, la Iași a învățat că „cel care luptă, chiar singur, pentru Dumnezeu și neamul său, nu va fi învins niciodată”. Pe atunci studenții comuniști purtau sepcă rusă!

Își ia licența în drept, și e ales președinte al Societății studenților în Drept. Sufletul său se formează din prelegerile și scrierile profesorilor Paulescu, Găvănescul și Cuza. Despre acesta din urmă spune: „Cel mai mare noroc al nostru și deci al Românilor a fost profesorul Cuza”.

Este interesant de citat modul de organizare al studenților: „Din punctul de vedere al organizării ne statornicisem pe ideea de șef și de disciplină. Democrația era înălțurată, nu din calcule și nici din convingeri născută pe cale de teorie

Antidemocrația noi o trăisem din primul moment”.

Despre cei ce văd roadele, nefaste ale sistemului democratic și totuși nu se mișcă, așa zisul cel ce nu face politică, autorul spune: „E laș și nedemn acela care din vânzare sau lași și ține nu și apără țara sa. Și nu reacționează în nici un fel”.

În 1922 pleacă în Germania. Nu are nici halne, nici bani. Il ajută camarazii. Aici duce foame, cu care se luptă apucându-se de comerț. În același an aude de Hitler și de marșul asupra Romei, terminat prin victoria fascistă. Tot atunci (curioasă coincidență!) pornește mișcarea studențească din România. Ideea izbucnește la Cluj: e 10 Dec. 1922, momentul de sesizarea primejdiei. Corneliu Codreanu nu poate lipsi de pe acest front. Deci la hotărârea să se întoarcă în țară. Il cunoaște pe Crețu, Șanulescu, Moja, căpitanul Dăncuș și alții.

În Martie 1923 partidul liberal pregătește o mare pată neagră pentru viitorul neamului românesc: înlocuiește articolul 7 din Constituție prin articolul 133, acordând drepturi politice jida-

nilor, greva studențească e continuată Moja și alții sunt eliminați pentru totdeauna din Universități. Victoria însă e deplină: studențimea duce la bun sfârșit un an de grevă generală. Timpul a confirmat că aveau dreptate. Ziua de 10 Decembrie, în ceputul grevei, devine sărbătoare națională a studențimei române.

Luna Octombrie 1923 înregistrează încercarea complotului studențesc împotriva șase miniștri în frunte cu George Mărzescu. Autorul îl justifică prin sentința următoare:

„Dacă așa avea un singur glonț, iar în fața mea un dușman și un trădător, glonțul l-aș trimite în trădător”.

Pe lezeșile închisorii, Codreanu ajunge la concluzia:

„Lozina întregii generații tinere trebuie să fie: nici un tânăr nu va mai intra pe poartă vreunui partid politic. Acela ce se va duce, este un trădător al generației sale și al neamului”.

În 8 Mai 1924 se deschide prima tabără de muncă: fără sape, fără unelte, fără bani, fără mâncare. Doar cu credință tare și cu convingere, ca orice idee

mare. Ziua aceasta deschide un an de suferință, ce se sfârșește cu suprimarea prefectului Marcu. Corneliu Codreanu își descrie, în 50 pagini procesul stăruelii lui suflății care a dus la împușcarea unui om. Jurații achită. Soarta Gărzii de Fier e pecetluită.

Autorul își continuă opera până în anul 1935, dându-ne în pagini scrise lepidar o imagine clară a unor importante momente politice și făcând juste referințe asupra oamenilor politici care mare însemnătate. Despre conducătorul Frontului Românesc spune (pag 378):

„D-l Valda Voevod, pe atunci ministru de interne. Dela Ionel Brătianu, era al doilea om politic de talie mare pe care-l vedeam”.

Cartea în general, se citește ușor, fiind de o ardență aceluși literate. În plus, e scrisă limpede și curgător. Remarc în deosebi o interesantă critică a sistemului democratic (pag. 412 următoarele). Prețul, de 150 lei, deși nu o face accesibilă marelui public, totuși nu este en-



# Luptele din Spania

Ordinul de atac definitiv al naționalistilor împotriva Madridului va fi dat mâine, Joi.  
 În Madrid domnește cea mai mare confuzie. Toți membrii guvernului au fugit din Capitală, cu excepția lui Caballero șeful guvernului roșu și a ministrului de război, cari încă se pregătesc de plecare. O demonstrație aranjată de 30.000 femei, a cerut predarea Madridului.

## Lista juraților din județul Brașov

— Fine —

**Din Șirnea:** Benga I. Gheorghe, Cențiu Moise, Rășaru Neculae, Tăpoșu I. Iosif.

**Din Fundata:** Băcioiu I. Ioan Stoinel M. Gheorghe, Găvenea Alexandru, Găvenea Gh. Moise, Ercaș Ioan, Erescu Gheorghe.

**Din Cernatu:** Ioan Drăbos, Ioan Benedek Koteles, Gheorghe Mircea, Ioan Costea, Gheorghe Filip, Nicolae Mirea, Ioan Balteg, Ioan Veres, Gheorghe Comăniță.

**Din Satulung:** Ioan I. Aldea, Mihail Alexandrescu, Gheorghe Roșculeț, Ștefan Teodor, Ioan Cănciu, Ioan Bucurenciu, Ioan Barbu, Ioan A. Alder, Gheorghe Mădănu, Ioan Cofeiu, Gheorghe Seltan, Tășk Samoilă, Ioan Bandi, Dumitru Coșea, Neculae Jinga, Iordan Teodăsiu.

**Din Turcheș:** Gheorghe Boșă, Iorgu Paripan, Ioan Constantin, Ioan Falga, Ioan I. Filip, Graș Martin, Mircea Dumitrescu, Ioan Băzărea, Matei Stroescu, Ioan I. Moroianu, Șipos Andrei, Ioan Băncilă, Ioan Mircea, Nicolae Caloinescu, Alexe Anilimir, Ștefan Bobeș, Bucur Petcu, Ștefan Muntean.

**Din Baciu:** Gheorghe Mirculescu, Ioan Sulica, Mihail Szen, Gheorghe Marilș, Balint A. Andrei Iun., Ioan Zărnescu, Moise Borcan, Ioan A. Stroe, Vasile Nițescu, Nicolae Lepedeau, Mihail Balint.

**Din Târlungeni:** Beșchea Ștefan, Dogaru Ioan, Beșchea A. Ioan, Munteanu I. Gheorghe, Moșoiu A. Ioan, Bizinechi Ioan, Bălan Alexandru, Dinka Mihail, Jica G. Ioan, Ștefan Kiss, Mihail Mezei, Negoescu Ioan, Ferdinand Otlova, Alexandru Peneș, Pitiș Gh. Ioan.

**Din Zizin:** Bratovci Nistro, Beșchea Gheorghe, Bleahu Constantin, Costea Nicolae, Dogaru Nicolae, Potecă Nicolae, Vasile Șerban, Nicolae Beșchea, Ioan Iacob.

**Din Parădreni:** Ioan Beșchea, Badileanu Irodion, Mihail Bacso, Matei Cazan, Gheorghe Cojocaru, Toma Coraescu, Ioan Domișor, Andrei Erdeiș, Ioan Lungu, Ioan Lupu, Ștefan Olah, Samoilă Orban, Vasile Sasu.

**Din Budila:** Amiral Vasile Pantazi, Ioan Purece, Ioan Sandru, Victor Șeltan.

## Informații

**Băzu Cantacuzino**, cunoscutului as al aviației românești, a stabilit un nou record aviatc, parcurgând distanța Paris-București, în 5 ore 40 minute, cu avionul „Coudron Typhon”, care a fost expres comandat pentru raidul împrejurul lumii.

**Deraierea dela Focșani.** Luni la ora 12.30 un grav accident de tren s'a înregistrat în gara Focșani.

Din cauza acului defect ultimul vagon dela trenul personal Pașcani-București, când a intrat în stație, a deraiat.

De sub sfărâmurile vagoanelor au fost scoși 5 morți și numeroși răniți.

Au fost arestați doi acari și un impiegat de mișcare.

**Premilitare Dum'neacă 1** Noembrie 1936 ora 7.50, dimineața, se face primirea premilitarilor recruși, contingentul 1940, adică cei născuți în anul 1918.

Părinții, autoritățile, șefii de instituții, directorii de întreprinderi și măestrii, precum și premilitarii vechi, în conformitate cu legea pregătirii premilitare, sunt rugați să trimească toți premilitarii recruși, precum și toți cei vechi din contingentele: 1939, 1938 și 1937, care trebuie să depună jurământul premilitar.

Adunarea premilitarilor se va face Duminecă 1 Noembrie 1936, ora 7.50, pe Stadionul „Olimpia”.

L. P. P. având verificarea efectelor, materialelor și regulamentelor roagă pe toți premilitarii care au asupra lor dela începutul Premilitării: efecte, băști, cămăși, pantaloni, centuri, molietiere, materiale sport, regulamente, cărți, să vie cu ele făcute pachet, curate, Duminecă 1 Noembrie 1936 ora 7.50 pentru ca să le predea L. P. P. spre

a le putea prezenta ofițerului de intenție.

Cine nu va aduce efectele, materialele, etc. va fi urmărit conform Codului de Justiție Militară.

## Concertul

orchestrei de cameră din Berlin.

Duminecă, în 25 Oct. seara, a avut loc în aula Honterus un deosebit de suresc concert, dat de renumita orchestră sub conducerea d-lui Haus v. Benda dirijorul filharmonicel din Berlin. Concertul a fost anunțat la ora 8.30 seara și de fapt în sala arhiepiscopială s'a început la ora 8.35. (Fac această remarcare ca un binevoitor aviz publicului român brașovean, care nu s' poate obicinu cu astfel de punctualități).

Orchestra, compusă din 25 artiști îmbrăcați în fracuri, în majoritatea lor tineri, în frunte cu dirijorul lor, pare că forma un ce de doi indivizi. Execuțanții erau numai ochi, atenție încordată și la cel mai mic semn din dirijatul conducătorului lor, răspundeau cu cea mai perfectă precizie. Nu mai vorbesc de nuanțe, interpretare, mișcare și finuță.

Programul compus din 5 puncte a fost ascultat de selectul public cu deosebită încordare și liniște desăvârșită. Bucata finală baletul „Don Juan” de G. U. K., la insistența publicului a fost repetată de 3 ori, executându-se în plus și un „Pizzicato”.

Publicul recunoscător la fine a aplaudat peste 5 minute.

Felicităm pe dirijor și orchestră R. A.

## Publicațiune de licitație

Pentru aprovizionarea spitalei pe un an, începând dela 1 Noembrie a. c. cu pâine și derivate, precum și articole de confort, se publică licitație conform art. 66-110, din legea contabilității publice și art. 31-33 din Regulamentul Oficiului Central de Licitații.

Licitația va avea loc în ziua de 26 Noembrie a. c., orele 10 a. m., în localul Adției Spitalului din Brașov, Str. Școlii Soltalului Nr. 13, tot aici se joacă vedea și caetul de sarcini, în timpul orelor de serviciu. Brașov, la 27 Oct. 1936.

p. Medic Primar Director: (ss) Dr. Cobazi. Ad tor Caster: 602 1-1 (ss) Paul Fodoreanu

## Primăria Municipiului Brașov

No. 28.085-1936.

Serv. silvic

## Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință ca în ziua de 27 Noembrie 1936 orele 11 dimineața se va vinde prin licitație publică cu oferte închise sigilate, o cantitate de circa 1500 m<sup>3</sup> busteni de brad fasonați și scurtați din pădurea numită „Siăna Navrei”.

Licitația se va ține în biroul Serviciului silvic.

Prețul de strigare pentru un metru cub loco pădure este de 180 lei.

Ca garanție se cere suma de 14.000 lei în numerar sau 28.000 lei în efecte de stat.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88-110 din legea contabilității publice și ale condițiilor speciale de care amatorii pot lua cunoștință dela Serviciul silvic în orele de serviciu. Brașov, 15 Octomvrie 1936.

Comisia Interimară, Președinte: Dr. I. Prișcu.

Secretar General:

598 1-1 Dr. Virgil Voicu

Șeful Serviciului silvic:

Ing. C. Moarcă

Au sosit cele mai noi tipuri de aparate radio

## PHILIPS

Asortiment bogat pentru sezonul 1937

De vânzare la reprezentanța generală

**Elima S. A. de Electricitate**

Brașov, Str. Voevodul Mihai 24. Telefon 613

Inlesniri de plată

în 12-15 rate lunare!

La cererea clientului demonstrăm aparatul în mod gratuit fără obligație de cumpărare.

579

Vă rugăm a ne vizita!

4-4

## CINEMA „ASTRA”

Dela 29 OCT.

Cea mai mare creație în domeniul filmului  
 Clark Gable, Charles Laughton, Franchot Tone  
 în

## Revolta de pe Bounty

O uriașă reconstituire a celebrei revolte de pe vasul Bounty, unică în istoria mărilor.

Cea mai extraordinară aventură pe mare, filmată vreo dată. Interpretat de cei mai mari actori ai secolului, Charles Laughton, Clark Gable, Franchot Tone.

Realizarea acestui film a costat 2.000.000 dolari, a durat 2 ani, s'a filmat în 40 de state tahitiene.

Cele 200 ediții ale acestui roman senzațional a intrat în 25.000.000 cititori.

Mintea omenească nu a conceput încă o operă mai complexă. Acest film este filmul tuturor.

Grandioasă transpunere pe ecran a celebrului roman al lui Charles Nordhoff și James Norman Hall.

## Covoare plüssate

În culori veritabile și durabile, modele admirabile

Covorașe de pat 520-820 lei

Covorașe 90x180 cm.	980-1450 Lei
Covoare 140x200 "	1560-2600 "
" 140x240 "	2100-3700 "
" 200x300 "	3400-5200 "
" 250x350 "	4800-7800 "
" 300x400 "	6600-9500 "

în mare asortiment la

## TELLMANN și WOCET

magazin de covoare

600

BRAȘOV, Târgul grâului

1-4

Membru al Biroului central de credit

## Se caută pentru închiriat

o casă mai mare cu aproximativ 20 de camere și dependințe, situată în orașul Brașov, pentru instalarea unui Sanatoriu chirurgical. Ofertele se vor adresa în termen de 8 zile, Administrației ziarului, sub litera A. B.

Nu e tot una unde și cum mănânci.

## BINE și EFTIN

se mănâncă numai în

RESTAURANTUL

## „SCHNEIDER ZWINGER”

(Târgul Cailor 7)

În fiecare seară taraf de lăutari

Dăm mâncare și acasă

595 1-1

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunteți rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă, sub care li se trimite ziarul.

gerat de mare, având în vedere greutatea de tipărire a unei asemenea lucrări.

Ionel Murăroiu.

## Recenzii.

Vasile T. Burlacu:

## „Clipe târzii”.

Ediția II 1936.

Iată un modest volumaș de versuri care, în vremea aceea când nu se prea citește poezie, a reușit totuși să apară într-o a doua ediție.

Autorul face versuri uneori corect, alteori stângaci, cântând viole dela țară.

Fiindcă este vorba de saț, desigur că vom găsi un câine care „Mai latră rar și regușit” și „Într'un picior pe vârful suriei o barză'n zarea stă privind”, — ceea ce nu însemnează mare lucru. Arătăm câteva strofe mai bune în felul cărora autorul va trebui să scrie mai târziu:

E seară. Lucrul se sfârșește,  
 Și toți din lan se strâng la masă,  
 Târziu se-aude pitpalacul,  
 Când virul peste tot se lasă.

Suspina miile de valuri,  
 În drumul lor sub clar de lună,  
 La un eou se pierd în noapte,  
 Și'n fundul mării se adună.

O tristețe după locul din copilărie îi urmărește pe d-l Burlacu:

Plecăm spre lumea, care astăzi,  
 Așa de pot ca s'nteleag,  
 Înstreinandu-mă cu totul,  
 De prieteni și de rutu'ntreg.

Cântecul popular l-a influențat în bine:

Vino dar, să fim aproape,  
 Ca să pot să te 'nteleg,  
 Caci din ochii tăi de undă,  
 Numai dor am să culeg.

Autorul scrie însă și prozale și dovada ne o fac multe din bucățile volumașului de față, dintre care cel mai puțin reușite sunt: „Amintiri din școală”, „Dragoste într'un sat din Bărdagan” și „Oameni dela mine din sat”. Iată o mostră din una dintre aceste poezii:

Eu îmi aduc cu dor aminte,  
 De vremea când eram copil,  
 Când dascălu-mi spunea adesea:  
 „Băete, ești un imbecil!”

E. Hențiu.

# Inlaturati politica criminala din scoala!

Aşa a spus d-l dr. Angelescu şi la ultimul congres al învăţătorilor.

Rămâi uluit când cu toate acestea vezi fapte cu adevărat criminale, pornite chiar dela ministerul d-sale. Zilele trecute eram în tren. Alături de mine, o doamnă bolnavă își plângea suferințele de mamă și de soție, într'un mod care umplea de amărăciune și pe cel mai nesimțit om. Era o dascăliță, soție de dascăl, cu drept de transferare lângă soțul ei, dar printr'o drăcească și perpetuă mașinație politică, în fiecare an ea... n'are loc! Și de trei ani, exact de când e ministru d-l dr. Angelescu, soția cere transferarea, dar sistematic e înlăturată, spre uimirea și scârba chiar a celor mai sinceri admiratori ai d-lui dr. Angelescu. Știm că Statul are nevoie, nu să ucidă pruncii, ci să încurajeze natalitatea. Avem societăți pentru protecția pisicilor, câinilor, găinilor, etc., dar pentru protecția oamenilor nu se face nimic? Mi se pare că însuși d-l Angelescu militează pentru protecția animalelor. Și e curios că tocmai în timpul d-sale dascălițele mame și bolnave să fie scoase din lege la transferări ani de rândul, să fie scoase din lege și la detașeri, să-și lase toamna, ballă gospodăria, soțul dascăl și el, să și ducă astfel patimile la sute de Km. departe de cămin, în orice moment în pericol pentru viața lor și a copiilor, cari nu's cu nimic vinovați de ticăloșeniile criminale ale politicianilor.

Suntem de acord ca toată lumea să-și facă datoria. Dar tocmai, pentruca doi dascăli căsătoriți să-și poată face bine datoria, nu trebuiesc despărțiți, pentrucă se poate foarte bine, și trebuie să se poată, armoniza interesele școlii cu interesele Patriei, cari cer să protejăm și să încurajăm căsătoriile și nașterile, nu să le desființăm. Mai ales, când soția are post liber lângă soțul ei dascăl, e o adevărată crimă s'o excludi dela transferare și încă a doua crimă e să amâni detașerile după începerea cursurilor, când cu o minimă bună voință se putea face totul la vreme, chiar dacă atâția dictatori din minister, cu câteva clase secundare, au tot interesul să amâne la infinit și transferările și detașerile, pentru a jupui cât mai mult. Cel puțin, pentru soțiile dascălilor transferările și detașerile trebuiau făcute la vreme și din oficiu. Astfel și cele mai exigente interese românești

și dascălești erau împăcate.

Nu s'a făcut aceasta spre paguba tuturor intereselor culturii naționale, care nu poate fi propovăduită de oameni desnădăjduiți și otrăviți de prea multe nedreptăți. Și trebuie să mărturisim că, dacă dela începutul anului așa se lucrează la ministerul d-lui dr. Angelescu, zidurile la cari d-sa ține atât de mult,

## Influențele devalorizării monedelor streine, asupra vieții noastre economice și financiare.

de N. N. Ardeleanu.

Acordul monetar intervenit între Franța, Anglia și Statele Unite, pentru reglementarea stabilizării devaloarei și a schimburilor internaționale, prin devalorizarea francului francez, a constituit, după cum era și de așteptat, o serioasă perturbare în mecanismul economic și financiar din lume.

Emoția ce cuprinsese întreaga lume financiară, a fost cu atât mai accentuată, cu cât brutala devalorizare a francului s'a făcut într'un moment când nimeni nu se aștepta, atrăgând după sine devalorizarea monetei italiene și elvețiene.

Dovadă este că, cu câțiva timp, înainte de lansarea acestei bombe, Statul contractase un împrumut intern, la care, sub îndemnul guvernului Blum, care își luase formal angajamentul, că valoarea titlurilor se va menține inalterabilă, subscrișese majoritatea populației.

Dacă în Marea Britanie și în America, experiența încercată, cu devalorizarea monedelor și abandonarea etalonului aur în 1935 și 1931, a dat rezultate favorabile, prin activarea comerțului și industriei, nu tot același lucru se poate spune despre urmările deprecierii francului francez.

Pierderile încercate de exportatorii din toate țările, cari aveau contracte încheiate în franci francezi, precum și a acelor cari au legături comerciale cu statele a căror monedă este bazată pe etalonul aur, sunt foarte mari.

Pierderile interne se ridică la mai multe miliarde franci, fapt care a determinat „Federația contribuabililor francezi”, să dea în judecată pe d-nii Leon Blum, președinte de Consiliu și Vincent Auriol, ministru de finanțe, acuzându-i de înșelăciune și reclamând acoperirea daunelor suferite, pe motiv că, a indus în eroare masa alegătorilor, prin declarațiunile făcute în timpul alegerilor, că nu se vor atinge de stabilitatea francului.

Expunerea de motive care însoțește proiectul, caută să justifice devalorizarea, ca fiind dictată de împrejurările critice prin care trece economia națională, fără să arete cătuși de puțin căror motive se datorește această tristă stare de lucruri, întrucât știut era, că cu câteva luni înainte de venirea la putere a „Frontului popular”, în frunte cu d-l Leon Blum, balanța economică a Franței era activă, iar francul avea cea mai mare acoperire în aur, din întreaga lume.

Angajamentele exagerate, contractate de Frontul popular față

rămân reci și se transformă din locașuri de lumină în cimitire naționale.

Sper că aceste rânduri vor cădea și sub ochii conducătorilor asociației învățătorilor, cari n'au fost în stare nici măcar să imite exemplul Asociației prof. secundari, unde se lucrează serios, înțelept și fără umiliri și lingușiri degradatoare, pentrucă nu cu discursuri răsuflăți și cu laude ridicule se apără dascălimea, ci cu fapte pozitive. Când însă dascălii au soarta cazului văzut de mine, se zice cu adevărat, că ei n'au Asociație.

Ioan C. Dogaru.

## Grandioasa primire a M. S. Regelui Carol la Praga

După pregătiri extraordinare, făcute în vederea primirii M. S. Regelui Carol II al României, capitala Cehoslovaciei este în plină și fastuoasă haină de serbătoare.

Trenul regal a sosit în gara Wilson din Praga, azi, Mercuri, la ora 10 și 15 minute înainte de masă.

Înainte cu 10 minute și a făcut prezența în gară d-l președinte Beneș, care a trecut în revistă compania de onoare.

Deși timpul este rece și nouros, totuși se simte pretutindeni atmosfera de serbătoare.

E ziua de 28 Octomvrie, când se împlinesc 18 ani dela proclamarea independenței statului cehoslovac.

În vederea vizitei Suveranului României, toate ziarele publice articole elogioase la adresa Regelui și Țării Românești, aducând fotografia M. S. Regelui Carol, a Marelui Voevod Mihai și stema Țării Românești. Inmul Regal român, cu note și text, a fost împărțit în zeci de mii de exemplare.

La ora 10 și un sfert își face intrarea trenul regal, în sunetele muzicilor militare, cari întonează Inmul regal român. 21 salve de tun vestesc momentul și salută pe Suveranul României.

Regele Carol II al României, în uniformă gărzii regale, însoțit de Marele Voevod Mihai, îmbrăcat, de primadată, în un forma curcanilor, cu gradul de plutonier, purtând căciula veche a curcanilor, coboară din tren. După salutul cordial cu președintele republicii cehoslovace, trece în revistă compania de onoare.

În frunte cu d-l Beneș, așteptau în gară d-l Hodza președintele Consiliului de miniștri, d-l Krofta ministrul de externe împreună cu membrii guvernului.

După prezentările de rigoare, Regele însoțit de d-l Beneș, se îndreaptă spre salonul de recepție, unde erau așteptați de corpul diplomatic, înalți demnitari și ofițeri superiori ai armatei cehoslovace.

Salonul e admirabil împodobit cu draperii, flori și tablouri, iar în mijloc o splendidă masă sculptată, purtând un admirabil vas de cristal cu orhidee roșii.

După prezentări, Suveranul a fost condus, sub un baldachin, în piața din marginea gării, care e o adevărată curte de onoare împodobită cu flăcările țărilor aliate.

Aici garda de onoare prezintă armele și urmează trecerea în revistă a trupelor în sunetele muzicilor militare.

Cu trăsuri de gală, urmate de un regiment de dragoni, călare, M. S. și întreg cortegiul, pornește spre palatul Hradzin, unde va fi găzduit pe tot timpul șederii în Praga.

## Intrevederile dela Berlin

— Comunicat oficial. —

În urma întrevederilor, pe cari contele Ciano, ministrul de afaceri străine al Italiei, le-a avut în Germania, s'a dat publicității următorul comunicat:

„În cursul vizitei pe care ministrul de afaceri străine al Italiei a făcut-o Fehrerului Cancelar al Reichului și în cursul convorbirilor pe cari le-a avut cu conducătorii politicii germane, au fost examinate chestiunile actuale de ordin politic, economic și social mai importante și în special cele cari interesează mai direct cele două țări.

„Convorbirile s'au desfășurat într'o atmosferă de mare cordialitate și s'a constatat cu satisfacție reciprocă concordanța de vederi și intențiunea celor două guverne de a desvolta o acțiune comună în favoarea operei generale de pace și de refacere. Cele două guverne au hotărât să se țină în legătură pentru înlăturarea acestor scopuri”.

## Italia și Germania doresc colaborare cu Mica Înțelegere

Roma 26 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” anunță: În cercurile politice se arată că în cursul conversațiilor dela Berlin, contele Ciano și d-l von Neurath ar fi căzut de acord asupra oportunității colaborării cu Mica Înțelegere.

În legătură cu aceasta se observă brusca piecare la Praga a ministrului Cehoslovaciei la Berlin.

supra contractelor în curs de lichidare, și în cari nu s'a prevăzut clauza aur.

Norocul nostru este că locul pe care îl deține comerțul nostru extern cu Franța, nu este de natură a ne pune pe gânduri.

În adevăr, în anul 1933 am importat din Franța mărfuri în valoare de lei 783.217.000 și am exportat în valoare de lei 688.925.000, iar în primele 6 luni ale anului 1936 am importat de lei 251.987.000 și am exportat de lei 609.464.000.

Prin urmare se observă o scădere serioasă a importului și o accentuare a exportului, lucru care nu ne poate decât bucura.

Deci, devalorizarea monedelor streine — care presupune o grevare a importului de mărfuri și o stăviliere în aceeași măsură a exportului — nu poate avea asupra monedei noastre și asupra economiei naționale, nici o influență directă, deoarece ea este condiționată aproape complet de gospodăria noastră internă.

Dacă totuși, guvernul nostru,

a redactat un jurnal prin care se definea cari sunt obiectele de prima necesitate, pentru a li se fixa prețurile, aceasta a făcut-o, pentru a pune capăt speculei și urcării exagerate și nemoiivate, a tuturor mărfurilor, care începuse în ultimul timp să se simtă în mod foarte serios pe piața internă, — producând vii agitații în sânul consumatorilor, — a căror posibilități de trai au rămas neschimbate.

N. N. Ardeleanu.

Togal, un adevărat amic al casei! Cu multă plăcere vă certific, că în farmacia mea de casă nu-mi lipsește niciodată Togal-ul. Eu însu mi întrebunțez Togal-ul la migrenă, soțul meu contra durerilor reumatice, și de când cunoaștem Togal-ul nu mai întrebunțăm alt medicament. Togal-ul ne-a devenit un sincer prieten de casă, care ar trebui să nu lipsească din nici o gospodărie. G. Borghidai, Timișoara.